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Lehrerinformation zum Modul „Luftverschmutzung – Kannst du sie sehen?“


Ablauf:
Unser Projekt thematisiert die Luftverschmutzung. Wir starten mit einem Rätselvideo über die Luft, um vor allem die Neugier der Kinder zu wecken und interessant sowie informativ in das Thema einzusteigen. Es ist als Hörbeispiel aufgenommen worden.

Daraufhin folgt der Versuch „Kann man Luft sichtbar machen?“, dann ein „Erklärvideo“ über die Luft (Was ist überhaupt Luft?) und schlussendlich noch ein einfacher Versuch „Was kann Luft noch?“, um den Kindern zu zeigen, was Luft alles bewirken kann. Jeder Teil ist separat gefilmt sowie dokumentiert worden, sodass die Option gegeben ist, nicht alle Versuchsvideos durchführen zu müssen, sondern auch nur einzelne Experimente im Unterricht zu bearbeiten. Zu jedem Versuch gibt es ein Video, in dem der Versuch erklärt sowie bildlich dargestellt wird. 

Unser Hauptteil basiert auf einer interaktiven Bildergeschichte. Die Geschichte unterteilt sich in zwei separate Videos, woraufhin nach jedem Teil ein Versuch folgt. Insgesamt haben wir drei Versuche für die Geschichte geplant. Wie oben schon erwähnt, sind alle Versuche einzeln gefilmt worden. Die Bilder sowie der Text der Geschichte sind von den Studenten selbst gezeichnet und kreiert worden. 

Schlussendlich gibt es eine Learning App. Das Ziel dabei ist, dass die Kinder wissen, was gut bzw. schlecht für unsere Erde ist, indem sie verschiedene Bilder richtig zuordnen. Es besteht dabei auch die Möglichkeit, die Aufgabe in der Klasse auf der Tafel (mit zwei Spalten) durchzuführen.

Information zu den Versuchen:
Die Versuche sind aufbauend konzipiert, sodass man sukzessiv zum eigentlichen Thema „Luftverschmutzung“ gelangt. Die zwei Versuche in der Einführung sollen den Kindern zeigen, dass Luft sehr viel bewirken kann, obwohl sie für uns nicht wirklich sichtbar ist. Im Hauptteil sollen die Versuche das eigentliche Thema gut darstellen.
Es wird gezeigt, dass Schmutz in der Luft bereits vorhanden ist, obwohl man ihn nicht immer sehen kann. Die Versuche veranschaulichen auch, wie schnell sich Schmutz ausbreiten kann und wie Schmutz überhaupt entstehen kann.
Forscherheft:
Zu den Versuchen haben wir ein passendes Forscherheft erstellt. Zu jedem einzelnen Versuch gibt es ein dazugehöriges Arbeitsblatt. Je nach Belieben kann das Forscherheft heruntergeladen und ausgedruckt werden, oder die Kinder arbeiten gleich direkt im Word-Dokument. 
Monatsplan / Langzeitversuch:
Es wurde ein Monatsplan sowie ein Langzeitversuch für die Kinder gestaltet. Die Idee dahinter ist, dass sie sich zu Hause mit dem Thema beschäftigten sollen/können und auch in ihrer Freizeit etwas Gutes für die Umwelt tun können. Der Nachhaltigkeitsaspekt steht dabei im Vordergrund!
Im Monatsplan können die Kinder eintragen, was sie in dem Monat X gegen die Luftverschmutzung getan haben – Beispiel: „Ich bin mit dem Rad in die Schule gefahren.“
Zum Langzeitversuch gibt es ein eigenes Dokument, wo dieser Versuch genau erklärt wird.
Learning App:
Die Learning App soll die Kinder motivieren, nachhaltiger mit der Umwelt bzw. der Luft umzugehen. Die Kinder sollen bereits im frühen Alter ein Gefühl dafür bekommen, was der Umwelt gut tut und welchen Beitrag man als Kind selbst dazu leisten kann.
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Von Wind, Wetter, Wasser und Wundern




