Von der Erde zum Mars
Schreibe Geschichten mit Bob!
Diese Aufgaben sind für alle, die gerne Geschichten schreiben! Hier findest du einige Ideen, die du kreativ umsetzen kannst. Alles, was du dazu brauchst, sind ein paar Ideen, einen Zettel und einen Stift. Gutes Gelingen! 
· Besuch auf dem fremden Planeten
Tim und ich sind Astronauten. Als wir durch das Weltall geflogen sind, haben wir einen Auftrag bekommen. Wir sollen auf einem neuen, noch unerforschten Planeten landen.
Als Tim und ich aus unserer Rakete ausgestiegen sind...
Schreibe die Geschichte weiter! Beschreibe dabei den Planeten und lass es so spannend werden wie du kannst.

· Mit Bob den Mars erkunden
Als ich aus der Rakete ausgestiegen bin, hat Bob schon auf mich gewartet. Gemeinsam machten wir einen Spaziergang und erkundeten den Mars! Bob und ich haben viele spannende Entdeckungen gemacht.
Schreibe die Geschichte weiter! Was haben Bob und du gesehen, erlebt und währenddessen gefühlt? Versuche die Geschichte so spannend zu machen wie du kannst. 

· 
· Meine Reise zum Planeten Mars
Schreibe eine Geschichte über deine Reise in den Weltraum! Überlege, was du auf deiner Reise gesehen hast. Wie hast du dich gefühlt, als du aus der Rakete ausgestiegen bist und den Weltraum gesehen hast? Überlege dir, was du auf dem Mars alles erlebt und entdeckt hast. 
In deiner Geschichte müssen einige Wörter vorkommen:
Rakete, Weltraum, Mars, Bob, Sauerstoff, Krater, Astronautenanzug, Erde, Reise, Wissenschaftler
